

# 质疑有关“侵略”部分 支持参拜靖国神社 日高官有意修改“村山谈话”

本报特稿 据日本广播协会电视台12日报道,日本自民党政务调查会长高市早苗称,有必要讨论修改“村山谈话”中有关“侵略”的部分。高市访问福井县期间接受日本媒体采访时说,“村山谈话”中提到“给亚洲各国人民带来巨大损害和痛苦”,安倍内阁继承这一点。但她又对“村山谈话”中反省日本侵略历史内容提出质疑:“战时日本在经济上与他国断交,生存受到威胁,很多人认为当时的国家意志是自存自

卫,所以参与了战争。我个人对包含‘侵略’一词的‘村山谈话’有抵触”。高市说,如果安倍内阁能够延续到战后70周年(即2015年),将发表“安倍谈话”,其中将包括对受害国的歉意,但措辞会与“村山谈话”有所不同。高市当天早上参加电视辩论时,还为安倍晋三质疑东京审判辩解道:“安倍首相在国家观、历史观上存在和历届内阁不同之处。”4月23日,安倍在参议院预算

委员会答辩时称,学术界和国际上尚无关于“侵略”的定论,在国家与国家的关系上,评价因看待问题角度不同而不同。这一表态立即引起国际社会对日本历史认识问题的担忧,认为这相当于日本对其侵略历史的否认。1995年8月,时任日本首相村山富市发表讲话,承认日本过去实行了错误的国策,走了战争道路。他表示,要深刻反省历史,吸取历史教训,“必须把战争的悲惨告诉年轻一

代,以便不再重犯过去的错误”。高市早苗并非第一次发表如此争议性言论。早在4月12日参加NHK节目时,高市就表示:“如果屈于中韩的压力不参拜靖国神社,日本政治就完蛋了……如何纪念为国牺牲的人是日本内政,其他国家不应干涉。”4月,包括高市早苗在内的168名日本国会议员、日本副首相麻生太郎等阁僚参拜靖国神社,引起中韩强烈抗议。 钟和

就枪杀台湾渔民事件  
菲海岸警卫队表示  
如有需要愿意道歉

本报特稿 菲律宾海岸警卫队发言人巴里洛12日对此前表态作出澄清,称“如有需要”,菲海岸警卫队愿就枪杀台湾渔民事件向台湾当局作出道歉,但也强调这取决于调查结果。本月9日,台湾渔船“广大兴28号”遭菲律宾公务船无预警扫射,造成65岁的船员洪石成中弹身亡。菲海岸警卫队司令伊索雷纳10日召开记者会,承认枪击台湾渔船造成渔民死亡,但拒绝为此正式道歉。也许是迫于海峡两岸舆论压力,菲海岸警卫队发言人巴里洛12日向媒体解释,之所以还没有道歉,是因为有关调查尚在进行中。“我不是说我们不道歉。如果需要,为何不呢?”巴里洛称,这将取决于调查结果。菲海岸警卫队此前指责是台湾渔船试图撞击非方公务船,菲海岸警卫队才开枪警告并射击。这一说法遭到质疑。台湾媒体直言台湾渔船撞击配备机枪的非方公务船“无异于自杀”。菲海岸警卫队发言人巴里洛对此表示同意,但强调菲海岸警卫队对该事件也存在诸多疑问,有待调查厘清。菲总统副发言人华尔特12日在一份简短书面声明中提到,在台湾的马尼拉拉经济文化办事处代表白熙礼已当面向遇难渔民家属表达哀悼和“他的道歉”。 (张明)

近来,以日本首相安倍晋三为代表的日本右翼势力大肆鼓吹修宪,妄图修改二战后旨在走和平发展道路的“和平宪法”。在自民党去年4月出台的修宪草案中,核心内容是修改宪法第九条。这一条款共有两项规定,第一项为:日本永远放弃作为国家主权发动的战争、武力威胁或使用武力作为解决国际争端的手段;第二项为:为达到前项目的,不保持陆海空军及其他战争力量,不承认国家的交战权。修宪草案删除了“永远放弃”中的“永远”和“不保持陆海空军及其他战争力量”,将自卫队提升为

## 国际时评 修改宪法欲为战争松绑 倒行逆施必遭一致反对

◆ 吴谷丰  
党党首福岛瑞穗表示,宪法第九条为实现战后日本和平与繁荣功不可没,并宣称捍卫不再成为侵略国家的国际承诺。其次,日本知识和文化界人士同样反对修宪。早在2004年,诺贝尔文学奖得主大江健三郎等成立“九条之会”,通过演讲和著书,反对修宪。此后,日本各界和各地相继成立“九条之会”。第三,多数日本民众

反对修宪。无论是侵华日军老兵神宫寺敬还是中学生中野都认为,日本国民应当共同维护“和平宪法”。第四,日本媒体也反对修宪。日本《每日新闻》社论指出,将自卫队升格为“国防军”并废除“专守防卫”原则,势必遭到国际社会特别是曾遭受日本侵略的亚洲国家的反对。日本右翼的修宪图谋也遭到国际社会反对。中国与韩国方面均指出,只有诚实面对历史,才能真实地拥有未来。历史事实证明,日本如不能彻底反省、清算和正视历史,非但无法赢得邻国的信任,与邻国的关系也没有未来,日本势必再次误入歧途。

## 美国母亲节游行 枪击致19人受伤

新华社休斯敦5月12日电 美国南部路易斯安那州新奥尔良市12日发生一起枪击事件,造成参加母亲节游行的19人受伤。枪击事件发生在当地时间14时许。当时约有200人正在新奥尔良参加母亲节游行,突然有数名枪手向人群开枪。警方说,枪手为2或3人,动机不明,行凶后逃跑。当局不认为这次事件是恐怖袭击。

## 加州男孩刺死妹妹 警方编造谎言迷惑警方

本报洛杉矶12日电(驻美记者徐东海)美国加州首府萨克拉门托附近的山谷泉小镇上月发生一起惨案,一名8岁的女孩在家被杀。当地时间5月11日,警方逮捕了女孩12岁的哥哥,并对他提出谋杀指控。这名男孩最初还编造谎言,想要迷惑警方。4月27日晚上,8岁的小女孩雷拉·福勒在家被杀。警方随即开始调查,那名男孩声称他发现了妹妹的尸体,并在家看到一名闯入者。男孩说,闯入者是个男子,个子高大,有长长的灰发。但警方在之后的调查中没有发现任何盗窃或抢劫迹象。警方随后花费2000小时进行地毯式搜查,却一无所获。直到调查人员将目光转回福勒一家,之前警方曾没收房内几把刀子,其中一把刀子造成她的致命伤。福勒12岁的哥哥11日下午被拘留,但警方并未透露是如何确定这名男孩就是凶手。在妹妹身亡之后,男孩参加了悼念仪式,举止正常。男孩生母曾表示,男孩和妹妹相处不错。

## 谢里夫赢得巴基斯坦议会选举

穆盟(谢派)无法单独组阁 正义运动党有望成第二大党



谢里夫向支持者挥手 图 IC

巴基斯坦第二大党穆斯林联盟(谢派)领导人、前总理纳瓦兹·谢里夫11日宣布在国民议会(下议院)选举中获胜。如不出意外,谢里夫将在阔别权力中心10多年后,三度出任总理。经济“药方”成卖点 截至当地时间12日上午,穆盟(谢派)赢得272个选举产生议席当中的119席,奠定胜选大局。当前仍存在穆盟(谢派)无法单独组阁的可能,这种情形下,这一政党将不得不邀请其他政党,组建联合政府,为强

## 板球明星变“黑马”

选票统计结果显示,这场选举最大的“黑马”、前板球明星伊姆兰·汗没能战胜谢里夫,但他领导的正义运动党有望成为国民议会第二大党,为巴基斯坦政坛添一支生力军。伊姆兰·汗现年60岁,获牛津大学哲学、政治和经济学学位,1971年加入巴基斯坦板球队,1992年作为队长,带领巴基斯坦板球队击败英格兰队,夺得该国历史上第一个、也是唯一一个世界杯冠军。伊姆兰·汗提出终结腐败、制止美军在巴境内发动针对塔利班武装人员的无人机打击,赢得许多城市年轻选民支持。

## 支持与塔利班谈判

巴基斯坦塔利班一直试图阻挠选举正常举行,企图散布恐慌,阻止选民投票。但选举委员会主席法赫丁·易卜拉欣说,这次选举中,登记选民投票率接近60%,创造自20世纪70年代以来最高纪录。在对待塔利班和美国反恐行动上,谢里夫与伊姆兰·汗主张相近,支持与塔利班谈判。谢里夫提出重新考虑巴方对美国反恐战事的支持,伊姆兰·汗主张结束与美国的反恐合作,谢绝美方更多援助。 田野(新华社供本报稿)

## 孟加拉塌楼废墟现奇迹 女子靠雨水挺过十六天

新华社今晨电 孟加拉国负责救援的少将乔杜里·哈桑·苏拉瓦底11日说,前一天从首都达卡郊区萨瓦尔镇拉纳购物中心八层商用楼废墟下获救的女子拉希米依靠雨水和少量食物挺过16天多的时间。苏拉瓦底当天在一场新闻发布会上说,拉希米现年18岁,是一名裁缝。她受困期间喝雨水,从同事的午餐盒中“找到一些食物”。苏拉瓦底说,拉希米获救后仍

约1100人死亡。废墟清理人员10日发现拉希米,救援人员随后花费45分钟救出她,送往萨瓦尔镇联合军事医院重症监护室接受治疗。医生法克鲁勒·伊斯兰11日告诉法新社记者,拉希米受困期间只吃了4块饼干。“她(获救后)已经进食一些食物和水果,所有关键器官状况不错。”